

幼儿入园有补助 外来人口也覆盖

新疆四县小学中学都免费

王雪迎

义务教育延长至15年

17岁的和布克赛尔蒙古自治县铁布肯乌散乡哈萨克族女孩地达尔古丽说:“2012年升入高中以后,我越来越拥有幸福感!”

地达尔古丽很担心上学的费用问题,在草原深处放牧的父母总会安慰她和上初中的妹妹,“为了你们我什么都愿意做。”但地达尔古丽知道,靠低保和放牧的收入很难供姐妹俩读书。

“没想到,在县高中,我几乎不用花家里的钱。”地达尔古丽和其他同学一样,学费、住宿费全免,饭卡里每月会自动打入150元伙食补贴,每月还能获得100元生活补助。地达尔古丽精打细算惯了,她总会攒下些钱留给父母。

在新疆,一些县市地方经济快速发展后,将教育作为保障和改善民生的重中之重,摆在了优先发展的战略地位。据初步统计,塔城地区和布克赛尔蒙古自治县、哈密地区伊吾县、博尔塔拉蒙古自治州精河县和巴音郭楞蒙古自治州若羌县将城乡义务教育延长至15年(包括3年学前教育 and 3年高中教育),所有投入均由当地财政解决。

伊吾县教育局局长席功强说:“伊吾县虽然是个仅2.3万人的小县,但县委县政府不断加大教育投入力度,正在创建人人普惠的‘大教育’。”

在伊吾县,幼儿在学前3年期间不仅可免生活费、课本费等,每月还获补助220元(伙食费110元、学费110元),一年补助8个月。和布克赛尔蒙古自治县在新疆率先实施15年免费教育,县财政已投入812.13万元,免除入园幼儿的学费、餐费、保育费,目前已有2781个孩子享受到补助。

覆盖全部外来务工人员

这4个县在推进15年免费教育进程中,都走过了不寻常的路。

精河县教育局党组书记布仁给记者讲了这样一件事,2011年下半年,精河县教育局工作人员兵分三路,深入农牧区入户调研,形成13条意见建议,精河县委县政府为此先后召开3次专题会议,重点解决教育方面存在的问题。

县委书记尤占军当场表态:“虽然精河县财政收入不高,需要投入的地方很多,但再穷不能穷教育,再穷不能穷孩子,我们可以压缩其他建设项目,但大部分资金要投入到教育上面,教育是千秋万代的事。”从2011年起,精河县每年从财政收入中拿出3000万元投入教育。

从2012年9月起,凡具有精河本地户籍的高中生在校,均享受到了免学费的优惠政策。同时,每年有近800名家庭贫困的学生可享受1000元至3000元的国家助学金。2013年9月起,学前3年免费教育正式实施,包括本地户籍及在精河县外来务工人员的子女,均可享受。

假期往返路费政府解决

在塔克拉玛干沙漠东南缘的“中国县域面积第一大县”若羌县,教育投入不足曾经成为县里“留人工程”的关键。

若羌县教育局局长杨永江介绍说,若羌县地域面积约等于两个浙江省,但人口仅3万多,每到春天,沙尘刮个不停,属于艰苦五类地区。“2008年以前,由于点多、线广、师资严重不足,一些偏远学校连英语课都开不起来,有条件的家庭把孩子送往440公里外的库尔勒市就学。县委县政府决心改变这种状况。”

《若羌县教育改革实施方案》就此诞生。2009年至2011年,若羌县对教育的投入从6798万元增加到2.3亿元,其中2010年教育投入占到县财政收入的近70%,2012年财政投入高达2.44亿元,全面改善了教育软硬件设施,全县城乡中小学校校舍没有差别,全部按照城市标准建设,同时解决师资不足问题。

如今,农民的收入越来越高,没人愿意再把孩子外送读书了,幼儿园的人学率已经从40%增长至99%,牧民们愿意将孩子送到免费的寄宿制学校上学。

学生从幼儿园至高中,一分钱都不用自己掏,寒暑假回家时,由班主任将班里每个学生送到家里,往返路费全部由县财政来解决,曾经因教学条件差而外送的学生正在以每年约100人的速度快速回流。

(据《中国青年报》)



人鸥同乐

连日来,云南昆明阳光明媚,市民和游客纷纷来到滇池草海和大观河口等地,与来自西伯利亚的红嘴鸥嬉戏,人鸥欢歌,其乐融融。红嘴鸥是“春城”昆明的“荣誉市民”,每年秋冬季节都会来到昆明越冬。图为1月4日,一家三口在昆明市内的大观河上给红嘴鸥喂食。新华社记者 蔺以光摄



官员会场过烟瘾怎么罚

敬一山

中央办公厅、国务院办公厅近日下发通知,要求“领导干部带头在公共场所禁烟”。最近有新闻说,某场合公务员是否抽烟,主要看“最大的领导”。“一把手”不抽烟,下面的“瘾君子”就都强行憋着;一把手抽烟,下面的干部就跟着吞云吐雾起来。从这个角度来说,让领导干部带头,算是“对症下药”。超过六成的被调查者也认为,公务员带头能起到表率作用。

不过问题在于,如果领导干部不愿“带头禁烟”怎么办?从相关通知来看,并没有明确的处罚措施。最近还有则“雷人”新闻,河南省移民办某干部说,“很多喜欢吸烟的

领导已经养成了习惯,很难一下戒烟,这样身体容易内分泌失调。”如果一个公共场合职位最高的领导,害怕“内分泌失调”偏要抽烟,那其他公务员除了跟风或者忍受,还有啥办法呢?超过四成的受访者也认为,“应该要明确领导干部由谁来监督和处罚”。

其实,公共场合禁烟,本是法规既有的底线要求,完全不必要“领导”带头。在禁烟方面,要领导干部带头的话,标准应该更苛刻。奥巴马就任美国总统之后体检,医生叮嘱他务必“持续戒烟”,消息传出后,不少美国民众对奥巴马的烟民身份很不满,认为其给青少年树

立了“坏榜样”。由此看来,美国人也比较看重“领导”的带头作用。只不过,美国人针对的是抽烟行为,而不是具体的在某公共场合的吸烟行为;如果在法规禁止的公共场合吸烟,不管是什么“领导”,恐怕都不能轻易脱身。

也就是说,“领导”私下抽烟不抽烟,那是个人问题,但可能会影响其公众形象。“领导”如能带头彻底禁烟,具有积极意义。但是公共场合不能抽烟,原来的卫生部在2011年已出台条例,要求室内公共场所全面禁烟;很多地方也出台相应的禁烟法规,无论什么“领导”概莫能外。现在特别强调让他们“带头”,给人一种错觉,他们不“带头”似乎也没什么问题,其实,那已经涉嫌违法违规。如果法规制度不能体现刚性,指望“领导”道德自觉,效果能乐观吗?



栏目主持: 黄抗生 huangks_bj@sina.com



人物聚焦



突然离世,女儿艾岑建议姜淑梅认字,看书,好打发时间。走在街上,看牌匾、广告、说明书,在家里,看电视字幕,一旦有不认识的字,就拉人问,谁都可以成为她的老师。现在如果遇到不会写的字,她不问人了,先空着,自己看书,把这个字找出来,再填上。

姜淑梅的写作,几乎可以在手头上能找到



下个月,姜淑梅就要过77周岁生日了。刚刚过去的2013年,她出了一本书——《乱时候,穷时候》。这本书写了10个月,十万多字——这是她一辈子都想不到的事儿。毕竟,她没读过书,16年前才刚学会认字,在此之前,

16年前刚认字 讲述平民故事 山东七旬老太写出十万字书

马黎

连自己的名字也写不好。教她念书认字的“老师”是她当作家的女儿艾岑。

凌晨三时起床——在客厅灶台都能写



姜淑梅出生在山东巨野县,1960年跑“盲流”到了黑龙江安达市,之后一直定居到现在。当认字差不多了,满头白发的老太太,决定写写自己的故事。于是,就有了《乱时候,穷时候》,一部未被任何思维定式框住的“私人史”,一段平民视角的历史过往。“乱时候”,是新中国成立前战乱不断的时代发生的故事,“穷时候”则是新中国成立后,经济还没起飞的一段时光。

姜淑梅非常的勤奋好学。1996年,老伴

的任何一张纸上进行。她晚10时睡,凌晨3时起来写东西。那个时候,她“脑子最灵光”,写一阵,再回床上躺一会。等到太阳升起,她出去锻炼一会儿,再回来打扫卫生,做饭。姜淑梅不喜欢书桌。最初抱着空的水果箱,垫在腿上写字。后来,她爱坐在沙发上,抱稍硬点的垫子,上面放一张纸壳,或者在客厅灶台都能写。她说,这样最舒服,自由。

爱讲故事——细节记得很真切



姜淑梅老人读老乡莫言的《红高粱》、《蛙》,看《格林童话》,发现他们都在讲故事,说细节。姜淑梅写的故事里,有很多“猛料”。

《乱时候,穷时候》开篇,就是《胡子攻

打百时屯》,讲述上世纪初,她老家百时屯的土匪(胡子)和村民的血斗。抗日战争中,还是小女儿的姜淑梅,随着姐姐们逃难,亲历大扫荡、拉锯战。解放战争时,她又跟随着家人在济南住过两次难民所,亲历了济南解放。

“跟她有相同经历的老人,很多人不会讲,只有开始和结尾,她有讲故事的天分,细节记得很真切。”女儿艾岑说,书中的许多事,现在人看来,闻所未闻,新鲜得不得了。比如写新中国成立后,刚实行结婚登记,有闺女不肯登记,害羞,结果上吊死了……

姜淑梅老人说,“现在的人,咋这么能啊!我得享受人生!”在老太太身上,感受不到一丝哀暮之气。

(据《钱江晚报》报道)



图为七十七岁老太姜淑梅写了一本《乱时候,穷时候》。

新闻点击

宁夏生态移民冬闲学技能



近日,在宁夏贺兰县洪广镇欣荣村生态移民安置点,由当地政府联合企业组织的生态移民纺织培训班吸引许多移民妇女前来学习技能。自2013年8月以来,欣荣村已有200多名移民接受技能培训,陆续走上工作岗位。图为参加培训的移民群众在练习羊绒衫锁边技术。新华社记者 王鹏摄

南京火车票自助取票机进校园



春运临近,为方便校区在郊区的大学生们换取返乡火车票,1月5日至12日,铁路南京站首次试点在南京大学城等8所高校中,设立16台火车票自助取票机,为大学生换取春运火车票开启了一条“绿色通道”。这是南京地区首次自助取票机进入大学校园,预计学生票日均取票量将达8000张。图为一大学生在南京大学城投入使用的火车票自助取票机取票。李响摄(新华社发)